Mit Exponentialfunktionen rechnen

K,: Startkapital

(£ a: Anfangswert zum Zeitpunkt t = 0)

K, =K, et
¢ 0 K;: Kapital nach t Jahren
c: Wachstumskonstante
1. Fall 2. Fall 3. Fall
Gegeben: Gegeben: Gegeben:
Startkapital Ko= 10000 € Kapital nach 8 Jahren Ks=21382,76 € Startkapital Ko= 10 000,00 €
Wachstumskonstante ¢ = 0,09513% Wachstumskonstante ¢ = 0’095]% Kapital nach t Jahren Ki=21382,76 €
anr

Zeit t = 8 Jahre Zeit t = 8 Jahre Wachstumskonstante ¢ = 0,09513%
Gesucht: Gesucht: Gesucht:

Kapital nach 8 Jahren Kz (in €)

Startkapital Ko (in €)

Zeit t (in Jahren)

Kg = 10 000 - %095-8
Kg = 21382,76 €

21382,76 = K, - %0958 . 00958

21 382,76
200958 Ko

K, ~ 10 000 €

21382,76 = 10 000 - ¢®0%5 ¢
2138276 _ 5005,
10 000
2,138276 = €009 ¢ | In
In2,138276 = 0,095 - ¢
In2,138276
e
0,095 2

t =~ 8,00 Jahre
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Mit Exponentialfunktionen rechnen

Kt:Ko'eC.t

K,: Startkapital

)

K;: Kapital nach t Jahren
c: Wachstumskonstante

(2 a: Anfangswert zum Zeitpunkt t = 0)

5. Fall

6. Fall

4. Fall
Gegeben:
Startkapital Ko= 10 000,00 €
Kapital nach 8 Jahren Kg = 21 382,76 €
Zeit t = 8 Jahre
Gesucht:

Wachstumskonstante c

Gegeben:

Wachstumskonstante ¢ = 0,09513%

Gesucht:

Zeitraum t in Jahren,

in dem sich das Startkapital Ko
verdreifacht

Gegeben:
Zeit t = 14 Jahre

Gesucht:

Wachstumskonstante c,
bei der sich das Startkapital Ko im

Zeitraum t verdreifacht

21382,76 =10000-e°8 | : 10000
21382,76 = e¢'8 | In
In2,138276 =c- 8 | : 8
In2,138276
8 Jahre
c ~ 0,095

Jahr

3K0:K0'90’095.t | :KO

3 Ko — 0095t

Ko
3 — 60,095-t | ln

In3=0,095-¢ | : 0,095
In3 _y
—1 =
0,095W

t = 11,56 Jahre

3K0:K0'9C.14 |:K0
3K, _
K, °
3= 14 | In
In3=c-14 | : 14
In3 _
14]:;1hre_C

c-14

~ 0,078
€= Jahr
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Mit Exponentialfunktionen rechnen

7. Fall

Radioaktiver Zerfall

ohne Halbwertszeit

mit Halbwertszeit

Ny: Anfangsmenge

Ny: Anfangsmenge
(2 a: Anfangswert zum Zeitpunkt t = 0)

. 2q:A t Zeitpunktt = 0 Ny = N, - ef; :
N, =N, -e¢'t; (= a:Anfangswert zum el_ pun ) ‘ 0 N;: Restmenge nach der Zeit t
N;: Restmenge nach der Zeit t c: Wachstumskonstante
c: Wachstumskonstante '
Gegeben: Gegeben:
Anfangsmenge No=1000g Anfangsmenge No=1000g
Restmenge nach 40 Tagen Nao= 425g Wachstumskonstante c= —0,021% (Abnahme pro Tag)
Zeit t=40Tage ) [Einheit: ,d“ fir day]
=40d [Einheit: ,d” fur day]
Gesucht: Gesucht:

Wachstumskonstante c

Halbwertszeit Thw

425 =1000 - ¢ *04 | : 1000
0,425 = e¢ 40d | In
In 0,425 = c - 40d |: 40d
In 0,425
T

c=-—0,021 % (Abnahme pro Tag)

1
0,5-1000 = 1000 %021q Taw

1

500 = 1000-e %@ Tow | : 1000

05 = e—O,OZl%-THW | In

1 1
In0,5 = —0,021— - Ty |+ (=0,021—7)
In 0,5
1 = Thw
—0,021—

Tuw ~ 33 d [Einheit: ,d* fir Tage]
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